La laguna entrevistas guía de Ivan

En el documento usé 2 categorías:

NO ESTÁ.: Me refiero a que el documento no se encuentra entre los que enviaste.
ESTÁ EL LINK A ENTREVISTA: En el documento "La Laguna Links" están los links a las entrevistas a YouTube, sin embargo no hay ningún documento aún, entre los que nos mandaste.

Si en la lista no usé ninguna de estas categorías, le puse directo si está la transcripción directa o el resumen del entrevistador. En el caso de los cuatro casos off the record que pidieron anonimato puse los nombres por facilidad para manejarlos en la lista, pero creo que deberíamos eliminarlos en cuanto quede la versión final para evitar confusiones. También hay algunos documentos que nos enviaste pero que no aparecen en la lista, los puse en el documento.

Respecto al documento "Paco lista para entrevistar abril 2019", no sé si se hayan realizado las entrevistas, pero de la lista de ese documento tenemos muy pocas. Si se realizaron todas, faltan los documentos con resúmenes/transcripciones.

Resumiendo, la mayoría (11) son resúmenes del entrevistador, mientras que las restantes (4) son las transcripciones completas; de las demás (8), no hay documentos.

Saludos,

Ivan

Pd. Entre los links a las entrevistas se encuentra la de José Ángel Pérez, de la cual yo realicé la transcripción íntegra hace unos días, así que debe estar ya, pero no venía entre los documentos.
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