Familia Camarena solicita ayuda para localizar a tres policías prófugos que participaron en la desaparición forzada de cuatro hermanos

José de Jesús Martínez Camarena, Oswaldo Javier Ávalos Camarena, Tonatiuh Ávalos Camarena y Ernesto Padilla Camarena fueron desaparecidos de manera forzada por policías municipales de Ocotlán, Jalisco,  el 19 de diciembre de 2019.

El 19 de abril de 2021, un juez ordenó la vinculación a proceso por el delito de desaparición forzada de dos de los cinco policías involucrados; sin embargo, éstos no han querido señalar a quiénes y dónde entregaron a los cuatro hermanos, ni en dónde están los otros tres policías que también participaron en los hechos.

Por Darwin Franco / @DarwinFranco

Guadalupe Camarena mira detenidamente los rostros de sus hijos desaparecidos que fueron colocados en losetas de búsqueda en la Glorieta de las y los Desaparecidos de Jalisco. Mientras lo hace sostiene en sus manos las fotografías y la lona con la que se ha hecho presente en decenas de marchas y manifestaciones para exigir su búsqueda y localización.

El 13 y 19 de abril de este año, su lucha y la de su familia tuvieron esperanza porque se logró detener y vincular a proceso por el delito de desaparición forzada a Alfonso N. y Mario N., quienes luego de desaparecer a José de Jesús Martínez Camarena, Oswaldo Javier Ávalos Camarena, Tonatiuh Ávalos Camarena y Ernesto Padilla Camarena, el 19 de diciembre de 2019, siguieron laborando como policías municipales en Ocotlán y después en Jalostitlán, Jalisco. 

No obstante, ninguno de los dos policías han querido confesar por qué desaparecieron a los hermanos Camerena, y mucho menos han querido decir a dónde y a quién se los entregaron cuando se los llevaron frente al fraccionamiento Terranova en el municipio de Ocotlán.

Es por que Guadalupe Camarena toma aire y de manera clara precisa que lo que en estos momentos quiere es que toda aquella persona que haya visto algo se lo pueda comunicar a ella o su familia, pues es importante que se pueda saber qué pasó: “Yo lo que pido a quien haya visto algo que nos mande un mensaje anónimo o como sea, pues lo que necesitamos es saber a dónde se los llevaron, pues a dos meses de la detención de los policías… éstos no han querido decir nada”.

Quien tampoco ha hecho nada luego de estas detenciones es la Fiscalía Especializada en Personas Desaparecidas, pues a la fecha no son capaces de darle razones a la señora Camarena de qué están haciendo para localizar a los otros tres policías que se encuentran actualmente prófugos.

“La Fiscalía ya no ha hecho nada por buscarlos, nosotros estamos casi a diario en la Fiscalía preguntando qué es lo que han hecho para encontrarles, pues una cosa es la investigación de los responsables y otra la búsqueda de mis muchachos, y en ambos casos parece que está todo parado”, detalla Guadalupe Camarena, mientras rememora las veces que tras su insistir les han negado el acceso a la Fiscalía del Estado de Jalisco señalando que no está su ministerio público, al cual después ven salir como sin preocupación alguna del edificio que debería estar para atender a las víctimas.

Reconociendo la poca capacidad y disposición para su investigación y búsqueda, tanto Guadalupe como su hija Mayra han seguido investigando por su cuenta dónde es que pueden estar esos tres policías que también participaron en la desaparición forzada.

“Nosotros tenemos identificados a tres policías identificados con nombre y apellido, pero sabemos que hay un cuarto más del que no se sabe nada, pero sí se tiene información de que estuvo involucrado… por eso queremos que detengan a esos tres para que nos digan quién es ese otro policía, pero también queremos que los policías ya detenidos confiensen y nos digan qué le hicieron a mis hijos, dónde me los dejaron o dónde es que están”.

Para Guadalupe Camarena es claro que ellos saben qué fue lo que pasó, pero también sabe que más personas también pueden saberlo; por ello, también les hace una petición de ayuda.

“A toda la sociedad de Ocotlán les pedimos que nos ayuden, a quienes vieron algo ese 19 de diciembre de 2019 a las fueras del fraccionamiento Terranova, les pedimos que nos faciliten toda la información que tengan… pues estamos muertos en vida y no queremos más que encontrarles”.

La desaparición de los hermanos Camarena ocurrió el 19 de diciembre de 2019 a la salida de Ocotlán; ahí fueron detenidos bajo la excusa de una «revisión de rutina». Esto fue posible saberlo porque así se los comunicaron los cuatro hermanos a su familia a través de llamadas y mensajes.  Sin embargo, desde ese día se perdió contacto con ellos y no existió registro alguno de su detención en la policía municipal de Ocotlán. 

Por su desaparición forzada, el 20 de enero de 2021, el Comité Contra las Desapariciones Forzadas de la Organización de las Naciones Unidas emitió una Acción Urgente para que el Estado Mexicano establezca un plan inmediato de búsqueda y localización de los cuatro hermanos.

De ello derivó una primera búsqueda de la Fiscalía; sin emabargo, las acciones posteriores se han realizado sin la presencia de la familia Camarena, y sobre lo que ello implicó para su caso lo desconocen porque nos les han querido dar mayor información.

A la desaparición de estos cuatro integrantes de la familia Camarena, también se suma la de Lucero Ávalos Camarena, de 26 años, quien fue desaparecida, el 6 de junio de 2016, por un par de hombres que la subieron contra su voluntad a una camioneta gris tipo Mitsubishi en los cruces de la carretera a Chapala y avenida Periférico Sur en el municipio de Tlaquepaque, Jalisco.

Hoy en la Glorieta de las y los Desaparecidos de Jalisco, están las cinco losetas de búsqueda de los hermanos Camarena. Losetas que Guadalupe Camarena, Lupita como con cariño le llaman su familia y sus compañeras de búsqueda, observa con profundo amor y con la esperanza de que su lucha le permita verles regresar. 
***
Aquí una nota para profundizar más en este caso:
https://www.zonadocs.mx/2020/07/08/no-queremos-ser-valientes-queremos-encontrarlos-a-todos-familiares-que-esperan-el-regreso-de-sus-cinco-amores-desaparecidos/

Colocan familias de los Altos de Jalisco las losetas de búsqueda de sus seres queridos en Glorieta de las y los Desaparecidos

Familias provenientes, principalmente, de Tepatitlán, Lagos de Moreno, San Juan de los Lagos y Encarnación de Díaz viajaron hasta Guadalajara para colocar las losetas de búsqueda de sus familiares en la Glorieta de las y los desaparecidos de Jalisco.

Acompañadas por el Colectivo + 1 = A todos Tlajomulco y por la Agrupación de Familiares de personas desaparecidas en Lagos de Moreno, este día colocaron 38 nuevas losetas con las que la Glorieta de las y los Desaparecidos suman ya 201 rostros que ejemplifican la grave crisis de desapariciones que se vive el estado.
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“Presentes ahora y siempre” fueron las palabras que se repitieron tras pronunciar todos y cada uno de los nombres de quienes aparecen en las 38 losetas de búsqueda que se colocaron la mañana del 27 de junio de 2021 en la Glorieta de las y los Desaparecidos de Jalisco, icónico lugar de esperanza y resistencia que las familias arrebataron al Estado para recordarle que sus seres queridos aún no han vuelto a casa.

Estas losetas de búsqueda fueron colocadas, principalmente, por familias provenientes de diversos municipios de los Altos de Jalisco como: Tepatitlán, San Juan de Los Lagos, Lagos de Moreno y Encarnación de Díaz, quienes viajaron acompañados por el Colectivo + 1 = A todos Tlajomulco para realizar esta acción de memoria y exigencia de búsqueda.

En aquella región, aseguraron las familias, la situación que viven es alarmante no sólo por el nivel de violencia, sino también porque las autoridades hacen muy poco para buscar a los suyos bajo el pretexto de que “la zona está caliente” o de que no han recibido órdenes de la administración central para actuar. 

Por ello, es que decidieron viajar hasta Guadalajara para dejar constancia en la Glorieta de las y los Desaparecidos de que en todo el estado la situación es alarmante; así lo considera María de la Luz, madre de Miguel Ángel Rodríguez Rocha, de 25 años, que fue desaparecido el 24 de agosto de 2017 en la colonia Pueblo de Moya en Lagos de Moreno.

“Ya van cuatro años de la desaparición de mi hijo y nada me han dicho en la Fiscalía; por ello, hoy estamos aquí colocando su retrato para que mucha gente lo vea y nos pueda mandar un mensajito o algo en caso de que lo hayan reconocido o visto por ahí”.

En este tiempo ha sido ella la que ha dado todos los datos en la Fiscalía y nada es lo que han hecho: “Yo extraño mucho a mi muchacho, y lo voy a buscar siempre como sea que esté vivo o muerto, pero primero Dios he de encontrarlo… por eso estoy aquí”. 

En esta acción de memoria y exigencia de búsqueda inició con unas palabras de Adriana Méndez, madre de Emilio de Jesús Díaz Méndez -quien a sus 42 años fue desaparecido el 9 de mayo de 2018 en Tlajomulco de Zúñiga- y coordinadora del Colectivo + 1 = A todos Tlajomulco:

“Hoy queremos hacer una petición para que ya pare todo esto, ya nos quitaron lo que más queremos, que son nuestros familiares… ya se los llevaron… hayan hecho o no hayan hecho, inocentes o culpables como sea, pero se los llevaron; por ello, queremos pedir a quienes hicieron esto que nos los dejen donde podamos recuperarlos, pues el castigo no sólo es para nuestros familiares, sino también para nosotros… por eso queremos que nos digan dónde están para ir a buscarlos”.

Tomadas de la mano, las familiares presentes realizaron una oración en la que pidieron por el remordimiento de aquellos que se llevaron a sus seres queridos, pero también solicitaron a Dios fuerzas para seguir en el camino de encontrar a las más de 13 mil personas que están desaparecidas en Jalisco.

Los nombres de todas y todos aquellos que hoy ya tienen su ficha de búsqueda en  la Glorieta de las y los Desaparecidos de Jalisco son: María Isabel Arguelles Pérez, Edwin Guillermo Contreras Amezquita, Joel Padilla, Guillermo Vargas Reynoso, Víctor Manuel Iñiguez Hernández, Anselmo Wario Martínez, Alonso Humberto Ramírez, Jairo Eufracio Gutiérrez, Luis Gregoria Macías Ávalos, Carlos Maximiliano Romero Meza, José de Jesús Gómez Muñoz, Miguel Ángel Rodríguez Rocha, Paulo Sergio Frausto González, Mauricio Rodríguez Ramos, Jonathan Silva Mendoza, Gumercindo Vargas Reynoso, Christian Alejandro Herrera Ruvalcaba, Santini Bernal Zapata, Héctor Hugo Hernández Urzúa, Brian Leonardo Luna Orozco, Emilio Jesús Díaz Méndez, Juan Francisco Hernández Veloz, Pedro Santiago Hernández Delgado, Ramiro Gallardo Salazar y Mario Alberto Osorio Sánchez.

Por la tarde del 27 de junio, el Colectivo Huellas de Amor también colocó 20 losetas de búsqueda; con lo que ahora en la Glorieta de las y los Desaparecidos de Jalisco son ya 201 rostros que claman justicia y búsqueda. 

“Queremos que investiguen y que sigan las pistas que les damos”
Una vez terminada la colocación de las losetas de búsqueda; las más de 80 familiares presentes realizaron una “Marcha por la paz” de la Glorieta de las y los Desaparecidos al Palacio de Gobierno, sitio en el que colocaron las lonas con el rostro de sus familiares y realizaron un pase de lista para que no se olvide que es poco y nada lo que el Estado ha realizado para localizar a sus hijos, hijas, hermanos, hermanos, padres o madres.

Así lo considera Liliana, madre de Carlos Maximiliano Romero Meza, de 18 años -quien fue desaparecido, el 22 de noviembre de 2020, de su propia casa en la colonia La Tuzania, Zapopan, por tres individuos que se lo llevaron con violencia en una camioneta Toyota-.

“Hoy venimos a exigir que hagan su trabajo, pues aunque tú tengas algún indicio o les lleves todo en charola de plata, la Fiscalía no hace nada… siguen llamándonos para preguntarnos qué es lo que sabemos de nuestros hijos… siendo que decirnos qué ha pasado con la investigación es su trabajo, no el nuestro… pero cuando sí hacemos su trabajo y les llevamos pruebas, pues sale lo mismo porque nos dicen que no pudieron hacer nada o que fueron y las personas que les indicamos dicen que no vieron nada”.

Su frustración es que no están trabajando como debieran, pues para eso se les paga un buen sueldo, pero aún así es poco lo que han hecho para buscar a Carlos Maximiliano, Max como le llaman en la familia.

“También estamos aquí porque necesitamos seguridad, pues yo ya tengo un desaparecido y ahora me tengo que estar cuidando de que me puedan desaparecer a alguien más… aquí al Estado lo ha superado la delincuencia, pues estamos asustados… uno ya no sabe dónde le puede pasar a uno algo en la calle o como a mi hijo, a quien se lo llevaron de mi propia casa. En la desaparición de mi hijo yo les he dado todo, pero siempre es lo mismo que: no hay avance o no hay una línea de investigación que seguir”.

Liliana quien forma parte del Colectivo + 1 = A todos Tlajomulco considera que la autoridad tiene la obligación de trabajar para la búsqueda de todas y todos los desaparecidos, pero también está más que obligada a investigar y detener a aquellos que se los llevaron, pues mientras no haya justicia e impere la impunidad:

 “Las desapariciones seguirán sucediendo… yo por el Colectivo todos los días me enteró de que hay desapariciones… ¿cómo es posible que esto suceda? Es lo que me pregunto, pues nadie atiende o responde rápidamente cuando pasan las desapariciones, como en el caso de mi hijo que llegaron una hora después de que se lo llevaron”.

Conforme al Registro Nacional de Personas Desaparecidas y No Localizadas de la Secretaría de Gobernación, en Jalisco existen 13 mil 142 personas desaparecidas; de éstas 15 mil 606 son hombres (el 77%), 4 mil 475 mujeres (22%) y en 16 denuncias se desconoce el género. 

***
Si tienes un ser querido desaparecido y deseas contactar al Colectivo + 1 = A todos Tlajomulco, aquí puedes hacerlo:

https://www.facebook.com/MasUnoIgualTlajo 




